
◆ 調査概要  本調査は、恵庭市が実施している「木育ファーストトイ事業」で森の輪（わっこ）と積み木
 の配布を受けた保護者に対して、事業内容の評価を行うために９〜１０か月健診参加者の協
 力を得て、実施した。

◆ 調査期間  令和６年４月〜令和７年３月（令和５年６月〜令和６年５月生まれのお子様へ配布分）
◆ 調査対象  ３〜４か月健診で森の輪（わっこ）と積み木の贈呈を受けた９〜１０か月健診受診対象者
◆ 調査方法  アンケート用紙をえにわっ子応援センターからの９〜１０か月健診案内に同封して郵送。

 健診受診時に回収。
◆ 回収率 85.39 ％ （ 対象者 349 人 回収 298 票 ）

 木育ファーストトイ事業以外でお子様が木と触れ合う機会についてどのように考えていましたか？

件数

① 120 40.3 ％

② 120 40.3 ％

③ 56 18.8 ％

④ 2 0.7 ％

298 100 ％

80.6%の家庭が①「木製品を自分で購入し、子どもに遊ばせようと考えていた。」、②「木製品に関心は
あったが、自身での購入は考えていなかった。」と回答しており、木製玩具の需要の高さが判明しました。

 木製品の購入を考えていなかった、または関心がなかった理由はございますか？【複数回答可】

件数

① 60 25.9 ％

② 11 4.7 ％

③ 31 13.4 ％

④ 9 3.9 ％

⑤ 48 20.7 ％

⑥ 73 31.5 ％

232 100 ％

昨年度に続き、②「安全性に不安がある」⑤「お手入れが手間」といった安全性・手入れに関する回答が多く
寄せられました。値段やおもちゃ選びの難しさも手が出しにくい要因の一つのようです。

質問事項 比率

令和６年度 恵庭市木育ファーストトイ事業に関するアンケート調査集計表

木製品を自分で購入し、子どもに
遊ばせようと考えていた。

合計

木製品に関心はあったが、自身で
の購入は考えていなかった。
特に木製品について関心はなかっ
た。

無回答

比率

値段が高い

安全性に不安がある

どんなおもちゃを購入すればいい
かわからない

購入場所がわからない

合計

特になし・無回答

お手入れが手間

質問事項

設問１−１

①
40%

②
40%

③
19%

④
1%

設問１−２

①, 25.9

②, 4.7

③, 13.4

④, 3.9

⑤, 20.7

⑥, 31.5



 木育ファーストトイ事業の後、ご家庭で変わったことはございますか？【複数回答可】

件数

① 34 10.1 ％

② 132 39.4 ％

③ 81 24.2 ％

④ 64 19.1 ％

⑤ 15 4.5 ％

⑥ 9 2.7 ％

335 100 ％

※その他意見【自由記述】

②「積み木や森の輪で遊ぶようになった」、③「子どもが木製品に興味を示すようになった」の回答が63.6%
を占めており、子どもたちが木のおもちゃを手に取るきっかけづくりに繋がりました。
積み木については森の輪よりも対象月齢が高く、配布時点では遊べないという声もありましたが、兄弟がいる
家庭では赤ちゃんと一緒に遊んでいるという報告があり、幅広い年代の子どもたちに楽しんでもらえる結果と
なりました。

 木育ファーストトイの配布以前から木育（もくいく）という言葉を知っていましたか？

件数

① 101 33.9 ％

② 174 58.4 ％

③ 23 7.7 ％

298 100 ％

・やっぱ木のおもちゃいいね、と夫婦で改めて認識しました
・兄弟が一緒に遊んでくれる（興味を示す）
・他にも木のおもちゃを持っていたので効果は測りかねるが、種類が増えたのは親としてうれしい
・家にあるカラー積み木の方がよく手に取っていた

無回答

無回答

木育ファーストトイ事業以前と特
に変わらない。

質問事項 比率
家族と子どもがコミュニケーショ
ンをとる機会が増えた
積み木や森の輪で遊ぶようになっ
た
子どもが木製品に興味を示すよう
になった

その他※

合計

質問事項 比率

知っていた

知らなかった

合計

設問２

①, 10.1

②, 39.4

③, 24.2

④, 19.1

⑤, 4.5 ⑥, 2.7

設問３

①, 33.9

②, 58.4

③, 7.7



 木育を推進するうえで、積み木と森の輪（わっこ）を配布するこの事業についてどう思われますか？

件数

① 194 65.1 ％

② 63 21.1 ％

③ 1 0.3 ％

④ 2 0.7 ％

⑤ 38 12.8 ％

298 100 ％

 設問４−１で選択した回答の理由について、ご記入ください。

39 件
45 件
34 件
24 件
12 件
2 件
3 件
14 件

 木育ファーストトイ事業は今後も続けた方がよいと思いますか？

件数

① 245 82.2 ％

② 3 1.0 ％

③ 27 9.1 ％

④ 23 7.7 ％

298 100 ％

無回答

合計

どちらとも言えない

・木のあたたかさ、におい、ぬくもりに触れ、身近に感じることができる。口に入れていても安心できる
・木育を知らない人、木製品のおもちゃを使う予定のなかった人が手に取るきっかけになる
・木のおもちゃは高いので手を出しにくいため、配布されてうれしかった

質問事項 比率

はい

いいえ

否 定 的 意 見

・子どもが気に入って遊んでいるから。
・きょうだいと一緒に遊んでいる。0〜3歳まで長く活用できる。

・子どもの遊び方の変化で、成長を実感することができた

・積み木はすでに購入しているため、以前のように絵本をもらえる方がいい。積み木がない人にはいいと思う
・輪があまり好みでなかったようなので、積み木のみ1歳時にプレゼントしたら良い
・木育は効果があるのか疑問、他の知育おもちゃでも効果がありそう。・おもちゃをもらっても使わないから

・既に持っている積み木と基尺（サイズ）が合わない・とげの処理に手間を感じる・衛生面が気になる

肯 定 的 意 見

質問事項

大変よい

比率

よい

・兄弟の時に木のおもちゃは購入済みなのでいらない、某有名メーカーのおもちゃであればほしい

・その他

あまりよくない

よくない

わからない・無回答

合計

・SNS映えする

設問４−１

①, 65.1

②, 21.1

③, 0.3

④, 0.7

⑤, 12.8

設問４−２

設問５

①, 82.2

②, 1.0 ③, 9.1

④, 7.7



 木育ファーストトイ事業についてのご意見・ご要望をご自由にお書きください。

設問５「木育ファーストトイ事業は今後も続けたほうがよいと思いますか？」について、82.2%の保護者から
「事業継続をしたほうがよい」という回答をいただきましたが、様々な改善意見も寄せられました。
いただいた意見を参考に事業内容について検討を行い、木育ファーストトイ事業が皆様にとってよりよいもの
となるよう引き続き努めて参ります。

・とげが心配なので、大きくなってから遊ばせたい。・素敵な取り組みだと思うので、今後も続けてほしい。

・健診終了後に配布されるため、頑張った子どもへのご褒美のように渡せてうれしかった。
・木製のおもちゃでたくさん遊べる施設があったらうれしい。・対象月齢の子の口には輪は少し大きいかも。

・お手入れ方法がわかりづらい、よだれだらけになり衛生面が気になる。・できれば第2子以降は別のものがほしい。
・木箱の処分が大変、刻印もあるので他の使い道もない（メッセージは紙で十分）。
・森の輪は歯固めに使うならもう少し細くてもよい。・親も木に触れて懐かしい気持ちになった、心が安らいだ。
・トウヒ以外の木材も使用できれば、赤ちゃんがもっと楽しめる気がします。・積み木は希望者のみでいいと思う。
・ゴミになるものはいらないし、興味がない。商品券や医療費の助成に回してほしい。

・9ヶ月になり毎日積み木で遊んでいます。ありがとうございます。・いまのままよろしくお願いします。
・スプーンやフォークなどももらえたらうれしい。・丁寧に気を削っていて安心、子どもの指先の刺激となっている。
・息子も喜んでおり、今後も木育が浸透していけばいいなと思った。・ニス等不使用で安心できる。
・木のおもちゃは高いので、無料でもらえてうれしい。・赤ちゃんから幼児まで長く遊ぶことができそうで嬉しい。
・プラスチックでは味わうことができない温もりを感じることができそう。・焼き印がかわいい

設問６


